

习近平致电祝贺石破茂当选日本首相 李强向石破茂致贺电

新华社北京10月2日电 10月1日,国家主席习近平致电石破茂,祝贺他当选日本首相。

习近平指出,中国和日本是一衣带水的邻邦。两国走和平共处、世代友好、互利合作、共同发展之路,符合两国人民根本利益。希望日方同中方相向而行,恪守中日四个政治文件的原则和共识,全面推进两国战略互惠关系,致力于构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系。

同日,国务院总理李强向石破茂致贺电,表示双方应维护两国关系政治基础,加强友好、互信与合作,更好造福两国人民。

同日,国务院总理李强向石破茂致贺电,表示双方应维护两国关系政治基础,加强友好、互信与合作,更好造福两国人民。

习近平同俄罗斯总统普京就中俄建交75周年互致贺电

新华社北京10月2日电 10月2日,国家主席习近平同俄罗斯总统普京互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,中俄互为最大邻国,同为世界大国和主要新兴市场国家。建交75年来,双方从两国和

两国人民的根本利益出发,在深刻总结历史经验的基础上,推动中俄关系不断提质升级,永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢成为两国关系最本质的特征。特别是新时代以来,在我同普京总统共同战略引领下,面对百年未有之大变局,

双方政治互信持续加深,务实合作成果显著,世代友好深入人心,为推进两国人民福祉,推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化作出重要贡献。

习近平强调,我高度重视中俄关系发展,愿同普京总统一道努力,

以两国建交75周年为契机,牢牢把握双边关系前进的方向,不断拓展中俄全方位务实合作,共同促进两国高质量发展和现代化建设,为维护世界和平稳定、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

普京表示,值此中俄建交75周

年之际,谨致以最诚挚的祝贺。四分之一世纪前,我国在世界上第一个承认中华人民共和国并迅速同新中国建立起密切的协作关系。俄中紧密、互利的关系成功经受住了时间的考验。当前,俄中关系处于历史最高水平。双方在政治、经贸、科技等各

领域积极开展合作,在国际和地区事务中高效协作,共同致力于构建公正的多极世界格局。我相信,双方将全面落实我同习近平主席会晤达成的一系列共识,进一步巩固俄中新时代全面战略协作伙伴关系,促进欧亚大陆及全球安全稳定。

粤来越好 奋进广东“百千万工程” 大型融媒体特别节目走进茂名

■文/图 茂名日报社全媒体记者 黄宇彬

本报讯 为充分展示广东“百千万工程”的阶段性成果,中央广播电视总台与广东省委宣传部联合推出《粤来越好 奋进广东“百千万工程”》大型融媒体特别节目,以高政治站位、宽广视野、天线与地线相连,大叙事与小切口结合,展现岭南大地奋进“百千万工程”火热场面的壮丽画卷。《粤来越好 奋进广东“百千万工程”》大型融媒体特别节目组10月1日、2日在茂名信宜、高州等地进行录制。

10月2日,记者跟随节目组来到高州市根子镇的节目录制现场,节目组先后来到柏桥广场、中国荔枝博览馆和柏桥古荔园等多个具有代表性的地点进行取景拍摄。中央广播电视总台的《粤来越好 奋

进广东“百千万工程”》大型融媒体特别节目的“时光大巴车”更是开到中国荔枝博览馆门前。它既是一家移动的“时光照相馆”,又是一台移动的“时光摄影机”,当地居民和游客可以走进大巴,通过AI技术选择奋斗场景,拍摄个人定制“时光照片”同时,还可以化身“时光讲述人”,结合时光照片讲述自己的亲身经历或看到的动人故事,聆听“百千万工程”的广东声音。现场车上还摆放展示了茂名“五棵树一条鱼一桌菜”等特色农产品,吸引了过往游客纷纷驻足打卡。

据了解,《粤来越好 奋进广东“百千万工程”》大型融媒体特别节目以高质量发展、特色鲜明、成果显著的村镇县为点位,探索广东省百县千镇万村高质量发展工程的实践成果。▶下转03版



《粤来越好 奋进广东“百千万工程”》大型融媒体特别节目组走进茂名。

推动典型镇村和示范项目建设提速增效 王雄飞主持召开市政府常务会议

■记者 张越 通讯员 茂府信

本报讯 9月29日,市长王雄飞主持召开十三届市政府第108次常务会议,深入学习贯彻习近平总书记关于城乡区域协调发展的重要论述和关于消防救援工作的重要指示批示精神,研究部署我市典型镇村和示范项目建设、专职消防队建设管理工作,调度财政收入和国资国企改革、安全生产和森林防火及国庆假期安全防范工作。

会议传达学习省委实施“百千万工程”的部署要求,听取典型镇村和示范项目建设情况汇报。会议强调,要提高政治站位,将典型镇村和示范项目建设摆在更加突出位置来抓,全力推动我市“百千万工程”取得新突破。要狠抓任务落实,结合省委巡视反馈问题整改,聚焦美丽圩镇“七个一”建设、精细化治理、镇域经济发展等方面,抓好基础设施完善、环境卫生整治、生态风貌提升、公共服务优化等重点工作。要坚持实事求是,因地制宜做好项目规划设计,就地取材降低施工成本,充分发挥建筑业央企、本地建筑业企业、农村工匠等力量作用,加快推进项目建设。

会议传达学习《广东省专职消防队建设管理规定》,听取我市专职消防队建设管理情况汇报。会议强调,要认真落实新修订的《规定》要求,全面加强责任深化改革的部署要求,锐意进取、改革创新,因地制宜加快发展新质生产力,在推动高质量发展中不断增进民生福祉,使改革发展成果更多更公平惠及人民群众。

市领导高雪山参加调研。

队伍灭火救援战斗力和综合应急救援效能。要压紧压实责任,统筹做好经费保障、职业发展、优抚优待等工作,推动专职消防队建设提档升级。

会议调度经济运行工作,听取财政收入和国资国企改革情况汇报。会议强调,要推动资源资产向资本资金转变,抓紧垦造水田指标形成、交易,组织实施补充耕地,加大采矿权和土地出让力度,积极盘活公共用房等国有资产。要提升税收工作质效,立足支持企业发展,精准落实减税降费政策,巩固传统税源,培植新兴税源,同时依法查处偷税漏税行为,防止税源流失。要习惯过紧日子,严格财政支出管理,精兵简政、厉行节约,兜牢兜实“三保”底线,保障财政平稳运行。

会议调度平安建设工作,传达贯彻全国、全省安全生产和秋冬季森林草原防火视频会议精神,听取我市安全生产和森林防火、国庆假期安全防范工作情况汇报。会议强调,要牢牢“促一方发展、保一方平安”的政治责任,持续深化危险化学品、道路交通、森林防火、生产施工、文化旅游、渔业船舶、城镇燃气等重点行业领域安全隐患排查整治,坚决遏制重特大事故发生。要紧紧抓牢森林防灭火工作,紧盯重点区域、重点部位、重点时段,落实落细“包山头、守路口、盯重点、签责任、打早小”措施,强化巡逻检查和火源管控,最大限度降低森林火灾风险。要严格落实领导干部在岗带班和关键岗位24小时值班制度,做好应急保障和救援准备,确保人民群众度过平安祥和的国庆假期。

会议还研究了其他事项。

王雄飞到露天矿生态公园调研低空经济和交通建设 加快布局低空经济新赛道 不断塑造高质量发展新动能

■记者 张越 通讯员 茂府信

本报讯 9月30日,市长王雄飞到露天矿生态公园,深入载人飞行器展示区、项目施工现场,就认真学习贯彻落实习近平总书记关于发展新质生产力、关于城市工作的重要论述精神,因地制宜布局发展低空经济,加快完善生态公园周边交通路网进行调研。

“低空新经济·茂名在行动”首飞仪式暨无人驾驶载人飞行体验飞行活动当天在露天矿生态公园举行。王雄飞来到露天矿博物馆门前广场,现场察看无人驾驶载人电动垂直起降(eVTOL)航空器,与运营企业负

责人进行深入交流,详细了解航空器产品性能、安全保障、场景应用等情况,并进行试乘体验。

王雄飞指出,低空经济是前景广阔的战略新兴产业,也是新质生产力的典型代表。各地各有关部门要抢抓战略机遇,聚焦基础设施、生产制造、场景应用、运营服务等重点领域,加快布局低空经济新赛道,不断塑造高质量发展新动能。要抓好基础配套,综合考虑运营需求、空域资源等因素,抓紧完善飞行基站、起降点、充换电设施建设,更好满足规模化商业运营需求。要抓好场景拓展,以尽快实现环好心湖观光飞行行为起点,挖掘和

开发文化旅游、农林植保、物流运输、应急救援等应用场景,不断丰富低空经济载体和内容。要抓好安全管理,提升服务保障能力,努力为低空经济发展提供有力支撑。

在乡道Y101改线闭环施工现场,王雄飞听取露天矿生态公园周边路网建设情况汇报后,对新村南路连接工程即将完工,实现露天矿生态公园人车分流、封闭管理表示肯定。王雄飞指出,茂南区和市交通运输局等有关部门要加快工程和配套项目建设进度,争取早日建成投用,让现有环湖路更好发挥景区观光功能,为游客营造安全舒适的游览环境。要加强交通管

理,科学规划路线,合理设置警示标识,强化宣传引导,积极争取村民群众的理解和支持。要优化业态布局,以游客需求为导向,充分利用公园及周边闲置空间,打造具有独特魅力和吸引力的消费场景,不断丰富市民群众休闲体验。

王雄飞强调,各级各部门要认真贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委、市委关于进一步全面深化改革的部署要求,锐意进取、改革创新,因地制宜加快发展新质生产力,在推动高质量发展中不断增进民生福祉,使改革发展成果更多更公平惠及人民群众。

市领导高雪山参加调研。

数说茂名发展成就

科技创新扎实推进

2022年, 茂名研发经费 (R&D经费) 支出比1993年增长8.8倍, 年均增长8.2%;
2023年, 全市专利授权总量3329件, 比2001年增长45倍, 年均增长19.0%;
发明专利拥有量1363件, 比2001年增长272倍, 年均增长29.0%;
全市高新技术企业由2008年的11家增加到213家, 年均增长20%。

